
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Йерарсите на Московската Патриаршия участваха
в тържествата в чест на интронизацията
на Черногорско-Приморския митрополит Йоаникий 

На 5 септември 2021 г. в манастира «Рождество Богородично» в историческия център на Черна
гора Цетине се извърши интронизацията на Черногорско-Приморския митрополит Йоаникий. Той
беше избран през май тази година от Архиерейския Събор на Сръбската Православна Църква на
мястото на упокоилия се в Господа митрополит Черногорско-Приморски Амфилохий. 

Предишната вечер в съвременната столица на страната Подгорица на площада пред
катедралния храм «Възкресение Христово» бе отслужена вечерня в присъствието на голямо
човешко множество, изпълнило не само огромния площад, но и близките улици. Тържеството,
оглавено от Светейшия Патриарх Сръбски Порфирий, бе почетено от събор йерарси и клирици на
Сръбската Православна Църква, гости от Поместните Православни Църкви, десетки хиляди
вярващи черногорци. 



 Сред гостите в частност бяха Тверският и Кашински митрополит Амвросий, Берлинският и
Германски митрополит Марк (Руска Задгранична Църква), както и йерарси на Украинската
Православна Църква – Борисполският и Броварски митрополит Антоний, управляващ делата на
УПЦ, и Тернополският и Кременецки митрополит Сергий. 

На вечерната служба присъстваха представители на Правителството на Черна гора и високи
гости, сред които Извънредният и Пълномощен посланик на Руската Федерация в тази страна
В.В. Масленников. Преди началото на богослужението черногорският министър-председател
Здравко Кривокапич поздрави топло всеки един от архиереите, пристигнали за тържествата. 

След края на Великата вечерня митрополит Йоаникий се обърна към Светейшия Патриарх
Сръбски Порфирий с приветствено слово, отбелязвайки, че Патриаршеското служение е
«служение на помирението и обединението». 

След това с думи на любов и мир към народа на Черна гора се обърна Светейшият Патриарх
Сръбски Порфирий, който призова всички православни християни в тази страна да подкрепят
новоизбрания митрополит Черногорско-Приморски Йоаникий. 

Говорейки за онези, които се противопоставят на интронизацията на митрополит Йоаникий,
Негово Светейшество каза, че православните християни трябва да се молят за тях, но също така
да се молят «сърцата ни да се разширят до небесата, за да имат те вход в нашите сърца».
«Защото ние като православни християни знаем: независимо от това как човек вижда и усеща
себе си, каква е националната му ориентация, политическите му възгледи за света и към кой
народ принадлежи, всички сме едно», каза Патриарх Порфирий, отбелязвайки, че Църквата е
«пространство за всички ни». 

Словата на Патриарха и владика Йоаникий бяха многократно прекъсвани от аплодисментите на
хората, които се радваха на гостуването на Светейшия Патриарх Порфирий, извършващ първото
си Първосветителско посещение на черногорска земя, и предстоящата интронизация на владика
Йоаникий на престола на Черногорско-Приморските митрополити. 

След това гостите се спуснаха в криптата на катедралния храм, където Светейшият Патриарх
Сръбски Порфирий отслужи заупокойна лития на мястото, където е погребан приснопаметният
митрополит Амфилохий. 

В края на вечерта съборният площад бе озарен от залпове на салюти. Хората, радвайки се,
приветстваха своя Патриарх и митрополит Йоаникий и палеха свещи. 



На тържествата в Цетине се опитаха да попречат радикално настроени лица, подкрепени от
заемащия поста президент на страната М.Джуканович, който по-рано неведнъж се беше изказвал
срещу каноничната Църква. Атеист по убеждения, Мило Джуканович лобира интересите на
разколническата структура «Черногорска православна църква», непризната в православния свят. 

 Радикалите блокираха пътищата към манастира «Рождество Богородично» в Цетине. 

Рано сутринта за Цетинския манастир се отправи колона автобуси с архиереи и клирици, но
пътят беше препречен от барикади, край които бяха застанали няколко десетки агресивно
настроени хора; те не пускаха автобусите да минат. Тогава колоната мирно се обърна и тръгна по
обратния път. 

Участниците в тържествата отидоха на Божествената литургия в катедралния храм
«Възкресение Христово» в Подгорица. В същото време, въпреки обоснованите опасения относно
личната му безопасност, Светейшият Патриарх Порфирий долетя с хеликоптер в Цетинския
манастир, за да извърши интронизацията на владика Йоаникий на мястото, където винаги са били
интронизирани Черногорските митрополити. Немногобройните, но кресливи и агресивни
политически ангажирани противници на законната и канонична интронизация на митрополит
Йоаникий не бяха готови за този развой на събитията. 

На Литургията в Цетинския манастир на Светейшия Патриарх съслужиха избраният митрополит
Черногорско-Приморски Йоаникий, Крушевацкият епископ Давид, събор на духовенството. След
края на богослужението епископ Давид прочете решението на Архиерейския Синод на
Сръбската Православна Църква за избора на владика Йоаникий. 

Обръщайки се към митрополит Йоаникий при връчването на жезъла, Патриарх Порфирий му
напомни за трудността и отговорността на поетото от него служение. «Вашата мисия ще бъде в
това да смекчавате острите ръбове, да прокарвате мостове, да не питате кой какъв е и към кой
народ принадлежи… а да питате само името, с което той е бил кръстен в името на Отца и Сина и
Светия Дух», подчерта Негово Светейшество, като отбеляза, че «в Църквата няма граници, няма
вражда, няма разделения», «тя събира в себе си всички чрез Христа и в Христа».  

От своя страна митрополит Йоаникий подчерта: «С Вашето пристигане, Ваше Светейшество, а
също и с това, че споделихте с нас сегашните тревоги, Вие проявихте огромна любов не само към
мен, но и към целия народ на Черна гора. С Вас, Ваше Светейшество, дойдоха и носещите в
душите си пълнотата на Вселенското Православие представители на светите Божии Църкви; те се
събраха, за да споделят с нас нашата радост, но не ги пуснаха да дойдат тук, в Цетине. Сега



обаче те се молят в храма «Възкресение Христово» край гроба на приснопаметния митрополит
Амфилохий. …Заедно с нас те отправиха молитви за мир, помирение и любов между братята». 

След Евангелското четене на Литургията в храма «Възкресение Христово» в Подгорица бе
обявено, че интронизацията на митрополит Йоаникий в Цетинския манастир се е извършила. Това
предизвика нечуван изблик на ръкопляскания на вярващите, чуваха се високи провиквания
«Аксиос!». 

След края на Божествената литургия в храма пристигнаха Светейшият Патриарх Порфирий и
Черногорско-Приморският митрополит Йоаникий, а също и министър-председателят на Черна
гора Здравко Кривокапич; събралите се хора ги поздравиха с шумни аплодисменти. 

«Поздравявам ви с новия митрополит, когото тази сутрин възведохме на престола в Цетинския
манастир по Промисъл Божи, по благодатта на Светия Дух, по молитвите на отците на Светия
Синод и молитвите на всички вас – каза в словото си към присъстващите Светейшият Патриарх
Порфирий. – Днес се радва цялата Православна Църква – както Небесната, така и земната. Но
най-вече се радват свети Петър Цетински, свети Василий Острожки и множеството угодници
Божии на престола на митрополитите на Цетине, Черна гора и Приморието чак до вашия
незабравим духовен отец, наш учител и отец на всички събрали се – блажения митрополит
Амфилохий. Те се радват за своя благороден и достоен наследник». 

 Прозвучаха поздравления от страна на представителите на Поместните Православни Църкви. 

Пристигналият в Черна гора по благословение на Светейшия Патриарх Московски и на цяла
Русия Кирил митрополит Тверски и Кашински Амвросий предаде на владика Йоаникий
поздравленията и благопожеланията на Предстоятеля на Руската Православна Църква. Също
така бе прочетено поздравителното послание на председателя на Отдела за външни църковни
връзки на Московската Патриаршия митрополит Волоколамски Иларион. 

На същия ден Светейшият Патриарх Кирил изпратипоздравително послание до митрополит
Йоаникий във връзка с неговата интронизация. 

Служба «Комуникация» на ОВЦС
  по информация на сайтовете на Черногорско-Приморската митрополия,

 Тверската митрополия,
 телеграм-канала на Тверския и Кашински митрополит Амвросий 

http://mospat.ru/ru/news/87965/
https://mospat.ru/ru/news/87961/
https://mospat.ru/ru/news/87961/
https://mitropolija.com/
https://tvereparhia.ru/
https://t.me/archbishopambrose/
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